

Бывает — личный эпизод судьбы человека становится фактором исторических свершений. Не ведал бывший деревенский паренёк «Ваня-морячок» из Уфимской губернии — Иван Андреевич Ласкин, что пленение им под Сталинградом командующего 6-й армией вермахта генерал-фельдмаршала Фридриха Паулюса вместе с его штабом станет прелюдией победы над Германией во Второй мировой войне. А именно так и было.

Паулюс, награждённый Дубовыми листьями к Рыцарскому кресту и повышенный до фельдмаршала, 31 января 1943 года из сталинградского «котла» послал Гитлеру радиogramму: «У дверей русский...». Этим самым советским воином был генерал-майор Иван Андреевич Ласкин (1 ноября 1901 — 1 июля 1988), впервые в военной истории осуществивший пленение германского фельдмаршала. Вопреки гитлеровскому приказу — «не думать об уходе с Волги», 6-я армия Вермахта, зажата в стальные клещи и крушима Донским фронтом К.К. Рокоссовского, капитулировала. Победа под Сталинградом знаменовала концовку великой битвы на Волге и явила собой решающий перелом в Великой Отечественной войне.

Однако вскоре И.А. Ласкина — уже генерал-лейтенанта, начальника штаба Северо-Кавказского фронта, кавалера орденов Ленина, Кутузова 1-ой степени, трёхкратного Красного Знамени, героя Крыма — вместо назначения на должность начальни-



Иван Андреевич Ласкин

1965 г. в Академии Генштаба. Умер 1 июля 1988 г. в Минске в возрасте 86-ти лет.

Иван Ласкин написал три книги: «На пути к перелому», «У Волги и на Кубани», «Размышление о прожитом и пережитом» (остаётся в рукописи). Его военная биография отражена в кинофильмах, книгах генералов П. Батова «В походах и боях» и Г. Сафиуллина «Дорогами побед», в документальных повестях В. Карпова «Полководец» и А. Кочукова «Последняя депеша Паулюса». В Белебеевском историко-краеведческом музее хранятся материалы, документы и его личные вещи. Генерал И.А. Ласкин – действующее лицо диорамы, рассказывающей о Сталинградской битве.

Недавняя фотодокументальная выставка 2016-го года в подмосковном Красногорске «Иван Ласкин и Фридрих Паулюс. Встреча на переломе» подтверждает живую память о той судьбоносной встрече военачальников зимой 1943 г. в Сталинграде. Сама судьба сблизила имена этих солдат. Однако, хотя русская память не мстительна, «никто не забыт и ничто не забыто...». Как у классика Михаила Загоскина: мол, война с Наполеоном кончится – и снова гулять в Париж.

Но можно понять и негодующих блокадников Ленинграда, срывающих со стены Военного инженерно-технического универ-

ка штаба 4-го Украинского фронта арестовывает СМЕРШ за якобы «измену Родине и шпионаж» в плену (НЕТ: был контужен, но сумел бежать). Да ещё попутал наградный американский «Крест за боевые заслуги», вручённый послом от имени Президента США «в признании его исключительного героизма и храбрости, проявленных на поле боя на Советско-германском фронте против нашего общего врага – гитлеровской Германии». Последовали многолетние тернии изнурительного разбирательства. Только 29 мая 1953 г. генерал Ласкин был полностью амнистирован. После последующих четырёх лет начштабом Южно-Уральского военного округа преподавал до

ситета на Захарьевской улице памятную доску Карлу Маннергейму... Для писателя Эдуарда Лимонова «Маннергейм – отвратительная фигура. Половина жертв, умерших в Ленинграде от холода, – на его совести. Они держали фронт с севера, не позволяя людям получать питание и продукты. Я не знаю, какой русский влиятельный идиот додумался поставить эту доску. Это пощёчина всем блокадникам. Общество бьётся. Два раза заливали краской, это только наши. Люди выступали против доски, но никто не отреагировал. Теперь вот топором рубят. Это большая несправедливость, что стоит доска Маннергейму. Это плевок на могилы всех блокадников, людей, которые там умерли»².

А ведь фанфарил торжественным оркестром при открытии сего барельефа сам нынешний министр культуры Владимир Мединский. Видать, запуталась Россия в нравственной ориентации! С уходом из жизни таких воинов долга и чести, как генерал Иван Ласкин (за отказ наградить особиста незаслуженным орденом Ленина гнобили его почти десятилетие!) и суженья Родины как следствия Беловежского предательства, – либеральный истеблишмент власти готов присягнуть хоть чёрту, лишь бы не остаться «совком». Потому и прорывается в сознание зомбируемого населения РФ дрянь смердяковская – власовщина.

Светлая память благодарных потомков генералу И.А. Ласкину, 115-летнему юбиляру.

Париж, ноябрь 2016

¹ Мемориальная доска Маннергейму снята и передана в экспозицию Исторического музея в г. Пушкине. (*Прим. ред.*)